

НЕФТЕЮГАНСК

обзор социально-политической ситуации

июль 1998 г.

**А.О.Клочков,
И.В.Лягушкин.**

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В г. НЕФТЕЮГАНСКЕ ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА.

Оглавление

0. ВВЕДЕНИЕ	2
1. РЕГИОНАЛЬНЫЕ КОНФЛИКТЫ.....	2
1.1. <i>Взаимоотношения властей города, округа, области между собой и с ЮКОС...</i>	2
2. БЫВШИЙ МЭР ГОРОДА В.А.ПЕТУХОВ	3
2.1. <i>Карьера В.А.Петухова</i>	3
2.2. <i>Избирательная кампания по выборам мэра города</i>	4
2.3. <i>Деятельность Петухова как мэра</i>	6
2.4. <i>Убийство В.Петухова</i>	9
3. ВОЗМОЖНЫЕ ПРЕТЕНДЕНТЫ НА ПОСТ МЭРА ГОРОДА И ПРОГНОЗ КАМПАНИИ	10
4. ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ГОРОДА	12
4.1. <i>Национальный состав населения и межнациональные отношения</i>	12
4.2. <i>Социальные проблемы</i>	13
5. РАССТАНОВКА СИЛ В РУКОВОДСТВЕ ГОРОДА	14
6. БЛИЗКИЕ К ВЛАСТИ КОММЕРЧЕСКИЕ СТРУКТУРЫ И СТЕПЕНЬ ИХ ВЛИЯНИЯ	15
7. ОРГАНИЗОВАННАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ	15
8. СОСТОЯНИЕ ОБЩЕСТВА, СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ, МАССОВЫЕ АКЦИИ	16
9. ОБЩЕСТВЕННЫЕ СИЛЫ.....	17
9.1. <i>Политические партии и движения</i>	17
9.1.1. КППРФ	17
9.1.2. ЛДПР	17
9.1.3. НДР	18
9.1.4. ДВР	18
9.2. <i>ПРОФСОЮЗЫ</i>	18
9.2.1. ФНПР	18
9.2.2. «Нефтеюганская Солидарность»	18
9.3. <i>ПРОЧИЕ ОРГАНИЗАЦИИ</i>	19
9.3.1. Совет ветеранов	19
9.4. <i>РЕЛИГИОЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ</i>	19
9.4.1. РПЦ	19
9.3.2. ИСЛАМ	20
10. СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ	20
10.1. <i>Газеты</i>	20
10.1.1. «Нефтеюганский рабочий»	20
10.1.2. «Здравствуйте, нефтеюганцы!»	21
10.2. <i>Телевидение</i>	21
10.2.1. «ИНТЕЛКОМ»	21
11. МЕСТНЫЙ БЮДЖЕТ, ЗАДЕРЖКИ ЗАРПЛАТЫ, ЗАДОЛЖЕННОСТИ, ДРУГИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ.....	21
12. ЗАКЛЮЧЕНИЕ	23

0. Введение

Город Нефтеюганск (среди местных жителей более распространено сокращенное название «Юганск») расположен на болотистом песчаном острове посреди реки Обь, образованном двумя рукавами - Юганской Обью и Большой Обью. С материком город соединяется мостом, построенным в 1988 году. Население - около 100.000 (по официальным данным, не учитывающим незарегистрированных переселенцев - 97 тысяч) человек.

Климат резко континентальный. Зима суровая, со снегопадами и сильными ветрами продолжительностью около 9 месяцев. Полярной ночи нет, но начиная с середины октября город погружается в зимние сумерки, когда солнце стоит низко над горизонтом приблизительно с 10 до 14 часов. Зимние сумерки заканчиваются в середине апреля. Лето жаркое и влажное, продолжительностью 2 месяца. Продолжительность весны и осени - не более 1 месяца. В воздухе ощущается недостаток кислорода.

Почвы песчаные, аллювиальные, местами - искусственные намывные, на водонепроницаемой глиняной «подстилке»; подвержены сильной ветровой и водной эрозии, гумусный слой практически отсутствует. В городе летом нередко пыльные бури («казахстанский дождь»). Растительность скудная, из деревьев преобладают ивы. Для озеленения города используются березы и акации. Пустыри заняты ковылем. Летом город производит на гостей впечатление промышленного центра Туркменистана или Центрального Казахстана.

1. Региональные конфликты

1.1. Взаимоотношения властей города, округа, области между собой и с ЮКОСом.

Прежде всего, следует отметить, что власть губернатора Тюменской области Л.Ю.Рокецкого в округе является номинальной. Он пока не может реально повлиять на политические процессы в округе. Если горожане говорят «губернатор», то имеют в виду Главу администрации ХМАО А.В.Филиппенко, а не Л.Ю.Рокецкого. Однако, отношение нему в округе почтительное и доброжелательное. В Нефтеюганске в первом туре выборов губернатора за него проголосовало наибольшее в округе количество избирателей.

Губернатор округа А.Филиппенко также пользуется уважением. За него в Нефтеюганске голосовало около 28 процентов пришедших на выборы губернатора избирателей, в то время как покойном мэру В.Петухову хватило 16 процентов.

Тюменская область остается в ведении Л.Рокецкого, в дела округа он не вмешивается. Однако, в настоящее время у него есть реальный шанс попытаться переломить ситуацию в свою пользу, если им будет оказана поддержка одному из кандидатов.

Отношения между Рокецким и Филиппенко можно сформулировать как «напряженный нейтралитет», однако они не мешают друг другу и ни одна из

сторон не имеет никаких причин к обострению ситуации. На выборах два губернатора взаимно поддерживали друг друга, призывая избирателей голосовать за них. Однако, во втором туре выборов тюменского губернатора округ участия не принимал.

По единодушному мнению местных экспертов, «матрешечная» система, при которой взаимоотношения области и округа как двух взаимопроникающих субъектов федерации с непрописанными в Конституции границами полномочий, изобилуют нестыковками и противоречиями, крайне вредна как для области, так и для округа, и имеет негативные последствия для обеих сторон. Ситуация осложнена еще и отсутствием договора о разграничении полномочий и предметов ведения между Тюменской областью и ХМАО.

Отношения ЮКОСа и руководства округа можно охарактеризовать как деловые и конструктивные. Противостояния не наблюдается и вряд ли оно может оформиться в ближайшее время.

Единственный явный конфликт у ЮКОСа и его дочерних компаний возник в отношениях с покойным мэром города Нефтеюганска.

Вместе с тем проводимая ЮКОСом политика в любой момент может спровоцировать конфликт в любом населенном пункте на территории округа. С местным населением ЮКОС считается примерно так же, как колониальные власти с населением отсталой колонии, сырьевого придатка метрополии. Местным жителям не разъясняется идеология кампании, информационное сопровождение всех действий ЮКОСа, даже имеющих важное значение для экономики округа и города Нефтеюганска, отсутствует. Местные жители с раздражением отмечают, что ЮКОС озабочен только федеральными и московскими СМИ, а также реакцией иностранных экономических и медиальных институтов. Регионы России его практически не интересуют. Все это травмирует и без того не очень устойчивую психику местных жителей, имеющих весьма высокую самооценку.

2. Бывший мэр города В.А.Петухов

2.1. Карьера В.А.Петухова

Владимир Аркадьевич Петухов родился в 1949 году в городе Котласе Архангельской области. Окончил Тюменский горно-индустриальный институт. По образованию - горный инженер-технолог. Возглавлял отдел техники и технологии добычи нефти в тюменском ЗапсибНИИнефть. Кандидат технических наук. Ученая степень присуждена за разработки в области освоения и эксплуатации малодобитных нефтяных скважин. Основу изысканий составляла оригинальная технология ремонта скважин. Также им исследовалась технология гидроразрыва нефтяного пласта.

В 1989 году В.А.Петухов состоял в должности главного инженера центральной научно-исследовательской лаборатории «Юганскнефтегаза». В ряде мест, где Петухов ранее работал, у него отмечались проблемы с неумеренным употреблением алкогольных напитков. Если учесть пристрастие многих северян ко выпивке, то следует признать серьезность проблемы с алкоголем у Владимира Аркадьевича. Фактически он был уволен в 1989 году за пьянство. Первый брак его распался, скорее всего, по той же причине.

Двое детей от первой жены в настоящее время живут отдельно. Старший сын Руслан учится в США, в Канзасском университете.

Через непродолжительное время после развода с женой Петухов вторично женился на татарской предпринимательнице Фариде Сахипгареевне Исламовой. Новая жена заставила его вылечиться от алкоголизма, после чего Петухов полностью бросил пить и организовал один из первых кооперативов по ремонту скважин. Услуги хорошего специалиста Петухова пригодились в деле создания совместного советско-канадского предприятия «Юганск-Фракмастер».

Таким образом, по состоянию на конец 80-х годов Петухов был неудачником, которому удалось найти себя в новых экономических отношениях.

В 1990 году В.А.Петухов совместно с Анатолием Христенко организует фирму «Дебит», работа которой вначале основывалась на научных разработках Петухова и возглавляемой им лабораторией в области совершенствования технологии ремонта нефтяных скважин. В «Дебите» Петухов был фактически номинальным президентом, осуществлявшим представительские функции, а реально финансовыми и коммерческими делами фирмы занимался Христенко.

В начале своего существования «Дебит» процветал и набирал силу. Однако Петухов и Христенко совершили ошибку, позволив ЮКОСу задолжать им более чем за полгода по выполненным объемам работ. Сумма задолженности за 9 месяцев стала такой (по одним данным - 130 млрд. старых рублей, по другим - до 240 млрд.), что «ЮКОСу» стало выгоднее задуть фирму, чем расплатиться с ней. «Дебит» подал в суд, однако это только ухудшило ситуацию.

«Дебит» декларировал только половину сумм, идущих на реальные выплаты сотрудникам. Половину доходов он скрывал на счетах в разных банках. Эти средства не без помощи «ЮКОСа» были обнаружены, и у Петухова возникли серьезные проблемы с налоговыми органами.

После смерти Христенко в 1995 году (инфаркт в возрасте 40 лет) власть в «Дебите» фактически «захватила» Фарида Сахипгареевна Исламова, а Петухов остался «зиц-председателем» уже при ней. Фарида Исламова, благодаря своим обширным связям и контактам, начала «проталкивать» Петухова во власть, ожидая от этого выгоды как для себя лично, так и для связанных с ней лиц из числа мусульманской татаро-башкирской диаспоры. Одновременно Петухова подталкивала к политической деятельности и тяжелая ситуация в «Дебите» (к 1996 году долги «Дебита» по налогам достигли 28 млрд.руб.). Он надеялся избежать судебного разбирательства по неуплате налогов и при случае «выбить» долги из «Юганскнефтегаза» и ЮКОСа политическими методами.

2.2. Избирательная кампания по выборам мэра города

Уход Петухова в политику был для него лично в первую очередь тактическим ходом в борьбе «Дебита» с «Юганскнефтегазом» за погашение долгов по выполненным работам. Первоначально Петухов выдвинулся кандидатом в депутаты Госдумы, но проиграл ставленнику ЮКОСа Александру Лотореву (ныне - один из лидеров фракции «Российские регионы»). Однако, Петухов не успокоился, и выдвинул свою кандидатуру на мэра города.

Основными конкурентами Петухова были бывший мэр Нефтеюганска, ставленник «Юганскнефтегаза» Севрин и «профессиональный кандидат», глава администрации пос. Пойковский Эдуард Худайнатов (кстати, «худай» в переводе с татарского - «иудей»). Кампанию В.Петухова вела команда, набранная его женой, а также рекламная фирма, созданная главным редактором «Нефтеюганского рабочего» Юрием Кондрюковым. Кондрюков, помимо ведения кампании Петухова, частично участвовал и в кампании Лоторева в Госдуму, и в кампании Севрина. Вообще, являясь фактически единственной организацией в городе, имеющей хоть какое-то отношение к PR-технологиям, старался заполучить как можно больше клиентов. По его собственному признанию, Петухов был единственным из всех заказчиков, кто расплачивался полностью и в срок, остальные (в т.ч. Севрин и ЮКОС) всеми способами старались не заплатить или недоплатить.

Кампанию Севрина вела московская команда, состав которой различными экспертами оценивается единодушно - «отставные офицеры КГБ». По некоторым, не до конца проверенным, данным, эту команду прислала Севрину фирма «Имидж-Контакт». С самого начала они повели стандартную, прямолинейную кампанию, не учитывая местной специфики и «северного» менталитета, в результате чего не только не добились никаких результатов, но даже снизили рейтинг Севрина по сравнению со стартовым. Севрин сам не нашел ничего лучшего, как только вызывать к себе руководителей и требовать обеспечить голосование за себя любыми способами, не исключая прямого давления на избирателей¹.

По мнению же многих экспертов, большинство традиционных избирательных технологий в условиях ХМАО работает плохо. Менталитет местного избирателя характеризуется гипертрофированной самооценкой, и малейшие подозрения в манипулятивности способны коренным образом развернуть голосование. Местный избиратель способен проголосовать с мотивацией «Да, этот кандидат хуже, но он нас больше уважает, а тот лучший управленец, но пытается нами командовать, а МЫ НЕ БЫДЛО!».

Кампания же Петухова велась в абсолютно популистском стиле, на красивых социальных обещаниях («уничтожить все ветхое жилье за полтора года», «добиться от Правительства...»), «выбить из ЮКОСа все долги», и т.п.), и с учетом преувеличенного чувства собственной значимости, характерного для местного населения.

ЮКОС активно боролся против Петухова на выборах, публиковал отрицательные материалы про него, в основном о его личном богатстве и незаконной коммерческой деятельности. Однако, учитывая высокую толерантность населения к подобного рода обвинениям и резко негативное отношение к самому ЮКОСу, совершенно не уделяющему внимания своему имиджу и работе с населением, подобные публикации лишь повышали рейтинг Петухова. Кроме того, на Петухова работала весьма популярная местная газета - «Нефтеюганский рабочий», главный редактор которой одновременно вел его кампанию. Сложилась парадоксальная ситуация: Петухову бесплатно и без

¹ Так, учителя средних школ, не имевшие, в принципе, ничего против Севрина (т.к. зарплаты им платились вовремя), консолидированно проголосовали против него только потому, что прошла «команда» по директорам школ через органы народного образования - «Голосовать за Севрина!». «Мы не быдло, и не дадим нам приказывать!» - заявили учителя.

малейшего ущерба его ресурсам повышали общую узнаваемость. Повышение интереса к его личности вызывало и рост его положительной узнаваемости.

Сказывалось и то обстоятельство, что ЮКОС ставил на этих выборах сразу на несколько кандидатов, помогая и Севрину, и Худайнатову, и начальнику НГДУ «Юганскнефть». Петухов в ответ опубликовал антиЮКОСовские материалы, в основном с упором на разоблачения теневой финансовой деятельности объединения.

Э.Худайнатов вел кампанию весьма скромно, что, видимо, было обусловлено недостаточным финансированием от его основного спонсора, подконтрольной ему торговой фирмы «Промфинко», а также весьма небольшим объемом помощи от ЮКОСа. Его поддержала, фактически, только небольшая часть татарской диаспоры, недовольная деятельностью Фариды Исламовой.

Севрин не только допустил массу грубых ошибок в ходе кампании, но и не смог толком активизировать свой твердый электорат, явка которого на выборы была весьма невысокой. Одной из причин этого стала массовая уверенность населения, что «как бы ни шло, все равно Севрин победит». В результате победа Петухова над Севриным стала полной неожиданностью как для побежденного бывшего мэра, так и для победителя - Петухова - оказавшегося к этому совершенно не готовым.

2.3. Деятельность Петухова как мэра

Реальная деятельность покойного Владимира Аркадьевича на посту мэра города разительно отличалась от того, что было написано в федеральных газетах.

На посту мэра всегда уверенный в себе на людях признанный лидер Петухов производил впечатление не вполне самостоятельного человека. Ряд ключевых постов получили бывшие коллеги мэра - бывшие вице-президенты ЗАО "Дебит" В.Белогузов, Д.Беляев, Ф.Зайнуллин. Должность Председателя комиссии по жилищно-коммунальному хозяйству, строительству, транспорту и связи получил родной младший брат Фариды Исламовой - Азат (Азят) Сахипгареевич Исламов. Одно время он занимал пост заместителя главы администрации, но под давлением противников мэра вынужден был от звания отказаться. Тем не менее, он (также, как и не имеющая формальной административной должности Исламова) до настоящего времени участвует во всех совещаниях, на которые приглашаются заместители мэра.

Непосредственное управление городским хозяйством находилось в руках заместителей Петухова, подотчетность которых мэру зачастую была весьма условной. Не вполне он контролировал и финансы города. Его заместители и начальники управлений (за исключением двоих, оставшихся еще со времен Севрина, в т.ч. прямого подчиненного А.Исламова А.Г.Питомца, реально и занимающегося всем городским коммунальным хозяйством) оцениваются экспертами как люди глупые, недалекие, вороватые и лишенные способностей к управлению городским хозяйством.

На посту мэра Петухов в значительной степени вынужден был продолжать политику своего предшественника. Зачастую приписываемые ему экономические акции были только продолжением деятельности Севрина и его администрации.

Так, покойного мэра обвиняют в том, что он потратил огромные средства на строительство асфальто-бетонного завода вдали от источников сырья. Однако, проект его строительства обсуждался еще при Севрине, причем в первый раз - еще при Советской власти. Строительство завода было мерой вынужденной. Если раньше ремонтом дорог и благоустройством городской территории занимались в основном нефтяники и в основном для того, чтобы исполнить указы избирателей, то в 1996-1997 годах ситуация резко изменилась. В 1997 году, когда ремонт городских дорог и улиц стал настоятельной необходимостью, «Юганскнефтегаз» работы выполнил, но заложенная в смету рентабельность зависила итоговую стоимость работ настолько, что городской бюджет получил неотразимый удар. В такой ситуации строительство завода оставалось единственным вариантом спасения от вымогательства со стороны нефтяных компаний. Вместе с тем издержки оказались столь велики, что даже радость от предполагаемой мести нефтяникам не могла служить утешением. Кампания до сих пор не обращалась за помощью к городским властям, так что вернуть долг пока не представляется возможным.

Состояние непрерывной вражды между Петуховым и ЮКОСом продолжалось до самой гибели Петухова. Однако, версия о том, что за его убийством стоит ЮКОС не выдерживает никакой критики: ЮКОС твердо вел дело к тому, чтобы посадить Петухова за решетку, и сделал для этого очень много. Так, в конце 1997 года ЮКОС «натравил» на Петухова Счетную палату ХМАО, которая установила ряд злоупотреблений².

Хлебозавод также был заложен еще при Севрине. Выпекаемый на старом городском хлебозаводе хлеб имеет очень сомнительные качества, поэтому им активно снабжались и до сих пор снабжаются детские сады и больницы. Жители же города покупали только привозной хлеб из близлежащих городов и поселков. Попытка исправить положение с помощью строительства нового завода и закупки нового оборудования также привела к созданию новых проблем. Не существует расчета эффективности, не ясен вопрос с наладкой оборудования, не до конца ясно, возможно ли будет такое оборудование установить. На настоящий момент строительство заморожено, и уже существует проект его отмены, с передачей построенных корпусов горвоенкомату под центр подготовки призывников.

Во взаимоотношениях с ЮКОСом отчетливо проявилась неспособность Петухова предвидеть результаты своей деятельности. Так, несмотря на явно враждебные отношения с объединением, Петухов тем не менее подписал

² Из заключения Счетной палаты ХМАО: "В течение февраля - марта 1997 года администрацией г. Нефтеюганска заключен ряд договоров на приобретение различного оборудования. Это:

- контракт N 003.03.97/1 СНГ от 03.03.97 с фирмой Benninghoven GmbH Co (Германия) - на приобретение теплообменника типа "TR 50". Сумма контракта - 109107 DM. Срок поставки - 4 недели после поступления денежного перевода на счет продавца;

- контракт N 9701-08 от 04.03.97 с фирмой Zeta Impiant (Италия) - на приобретение оборудования для хлебозавода. Сумма контракта - 1668331. Срок поставки - в течение 100 дней с момента осуществления авансового платежа;

- контракт N C/N - 970226 от 26.02.97 с фирмой Construction Machiary and Engineering Co. LLC (США) на приобретение дробильной установки. Сумма контракта - 854202. Срок поставки - 14-18 недель со дня поступления предоплаты.

Оплата этих контрактов произведена администрацией с валютных счетов в марте - июле 1997 года. Однако, несмотря на истечение сроков поставки, на 01.10.97 оборудование в г. Нефтеюганск не поступило".

кабальное для города соглашение о структуре налоговых платежей, позволившее ЮКОСу до 70% положенных выплат в горбюджет производить не живыми деньгами, а имуществом и ценными бумагами сторонних организаций.

Петухов вначале подписал это соглашение, затем в одностороннем порядке разорвал его, а затем, поддавшись давлению со стороны главы округа Филипенко, подписал опять. ЮКОС очень удачно воспользовался этим соглашением, «спихнув» городу: во-первых, неликвидные векселя сомнительных компаний, а во-вторых - невыгодное имущество, содержание которого обходится много дороже его балансовой стоимости.

Так, в счет уплаты налогов городу был передан на баланс аэропорт вместе с огромными расходами на его содержание. При этом опять встала проблема ремонта и проблема асфальто-бетонного завода. Асфальт нужен был на ремонт взлетно-посадочной полосы, иначе порт могли закрыть как не соответствующий техническим требованиям. Таким же образом на балансе города оказались ненужные и нерентабельные объекты сельского хозяйства, ранее составлявшие подсобное хозяйство «Юганскнефтегаза». Реальными же деньгами ЮКОС заплатил городу в I квартале 1998 года всего 27 млн. руб.

Гнев и раздражение покойного мэра вызывала сама политика нефтяных магнатов. ЮКОС собирался отдавать городу не более 16 миллионов новых рублей на содержание 6,5 тысяч служащих и постепенно переводить всю социальную сферу в ведение муниципальных властей вместе со всеми расходами.

Одним из самых скандальных дел Петухова было создание нового городского вещевого рынка. Ранее в городе рынок находился в самом запущенном 4-м микрорайоне, и представлял собой неблагоустроенную территорию. Местными жителями и СМИ отмечалось на рынке только засилие бомжей, мелких воров, наркоманов и наличие источников антисанитарии.

Сбор платежей в городской бюджет, и даже просто учет торгующих на этом «блошином рынке» представлял собой проблему. Рынок был приватизирован некоей коммерческой структурой, возглавляемой городской «авторитетшей» Светланой Корсинковой, прикрывавшей реальных хозяев рынка - чеченскую преступную группировку. Городские власти при Петухове решили рынок выкупить, закрыть и уничтожить, а затем открыть новый, крытый рынок на базе бывших складов ОРСа (отдела рабочего снабжения). С хозяйкой рынка Петухов и Исламова договорились о сумме в 5 млрд. рублей. На практике же было выплачено только 2,8 млрд. (для чего городская администрация взяла у местного отделения Сбербанка кредит в 3 млрд. рублей), чеченцы из города убрались, рынок горадминистрация ликвидировала с формулировкой «за торговлю наркотиками», а остальной долг «висит» на городской администрации до сих пор. Для создания нового рынка было создано ООО «Рынок» (40 процентов в этом ООО закреплялось за администрацией города, 30 - за коммерческой фирмой "Торговый дом", а 30 - за "Дебитом"). Рынок был быстро открыт, и в настоящее время активно функционирует, но торгуют на нем практически только кавказцы (правда, уж не чеченского, а азербайджанского происхождения). Директором рынка является супруга Петухова Фариды Исламова. В настоящее время вокруг рынка, роли в нем Исламовой и «Дебита» и их взаимоотношений с кавказской и татарской общинами не затихает скандал.

«Война» Петухова с ЮКОСом вылилась в массовые акции гражданского протеста, организованные с конца мая до середины июня 1998 года профсоюзом «Нефтеюганская солидарность» (см. соотв. раздел). Цель акций - добиться от ЮКОСа выплаты долгов в городской бюджет. После того, как Ходорковский, вместо этого, начал перечислять деньги на зарплату работникам городской бюджетной сферы минуя городской бюджет и администрацию города, 15 июня 1998 года Петухов объявил бессрочную голодовку с требованием прекратить вмешательство в городское самоуправление руководителями "Роспрома", "Юкоса" и "Менатеп". Голодовка продолжалась 8 дней и была приостановлена после того, как «НС» провел 22 июня около здания администрации митинг под лозунгом «Хватит голодать!».

2.4. Убийство В.Петухова

Картина убийства мэра Нефтеюганска, нарисованная федеральными СМИ, очень далека от реальности. Прежде всего следует сказать, что подавляющее большинство авторов на месте убийства не были и плохо его себе представляли. «РИА-Новости» сообщили, что Петухова и его помощника «застрелил в упор из пистолета неизвестный мужчина», «Сибирский Курьер» - что в него стрелял «киллер, прятавшийся в расположенной неподалеку строящейся церкви», однако превзошло всех по уровню некомпетентности агентство «ИМА-Пресс», поведавшее своим подписчикам, что «была расстреляна машина (!), везшая Петухова и Кокошина на работу». Газета «Сегодня» перепутала даже место убийства, написав, что «убийца с пистолетом «Люгер» выскочил из парка 2-го микрорайона, мимо которого прогуливался мэр».

На самом же деле Владимир Аркадьевич был расстрелян в упор короткими очередями из ивовых зарослей (густой ивняк площадью около 0,5 га), с расстояния не более трех метров. Заросли вплотную подступают к дорожке через городскую пустошь, по которой мэр шел на службу вместе со своим телохранителем В.Кокошиным. Строящаяся церковь, из которой, по «мнению» некомпетентных журналистов якобы стрелял киллер, находится более чем в километре от места преступления и вне зоны прямой видимости (кроме куполов).

В 8 часов 30 минут 26 июня 1998 года убийцы укрылись в зарослях ивняка и почти в упор сделали 18 выстрелов. По свидетельству очевидцев, стреляли короткими очередями (что полностью опровергает журналистскую «версию» о пистолете). В качестве наиболее вероятного оружия очевидцы и эксперты называют автомат или пистолет-пулемет Стечкина. Владимир Петухов был смертельно ранен и потерял сознание. Его телохранитель, не имея возможности встать из-за повреждения позвоночника, кричал и звал на помощь. Несколько человек в ужасе убежали. До больницы от места покушения - не более пятисот метров. Раненый Петухов был доставлен в больницу только через час. Никто не допросил телохранителя в течение 6 дней после убийства.

Супруга покойного уже в 9 часов 15 минут бегала по зданию городской администрации и называла депутатов убийцами. В 9 часов 30 минут, она уже на непонятных основаниях проводила совещание заместителей мэра. Через 15 минут после сообщения из больницы о смерти Петухова, примерно в 11:50, она провела еще одно совещание. При этом она не только не плакала и не выдавала

своего горя, но и произнесла 30-минутную речь, которую некоторые эксперты оценивают как «заранее подготовленную». В ней Исламова обвинила в убийстве «крупные нефтяные компании» и поставила его в один ряд с неудавшимся в апреле месяце терактом против главы администрации г. Нижневартовска Ю.И.Тимошкова.

. Во время похорон было явно видно, что она тщательно продумала костюм и поведение. Однако, несмотря на «маску скорби», она не проронила ни слезинки.

В послании, направленном на имя Бориса Ельцина, Фарида Исламова заявила, что причиной могла быть "попытка мэра города проверить деятельность НК ЮКОС, вызванная налоговыми неплатежами".

Если говорить о версиях убийства, то наиболее абсурдной является версия об убийстве Петухова людьми ЮКОСа. Ходорковский и Разумовский могли добиться возбуждения уголовного дела против непокорного мэра. Уже явно было начато информационное сопровождение этого проекта. Есть все основания полагать, что Владимиру Петухову в этом случае грозила участь главы Ленинска-Кузнецкого Коняхина.

Если же принять версию о том, что Петухов был убит кланом своей жены, то сразу многое становится ясным. Покойный мэр был почти отыгранной фигурой. Продолжать войну с нефтяными магнатами становилось опасным. В случае ареста Петухова его клан и клан его жены сразу оказывались под подозрением. Кроме того, Петухов перестал устраивать и татарскую общину. В таком случае убийство мэра «своими» сразу снимало ряд проблем. На покойного мэра теперь можно «списать» очень многое, а на его памяти - сделать собственную политическую карьеру. Если принять во внимание всю сложную цепочку взаимоотношений Исламовой, татарской общины, «Дебита», ООО «Рынок», Петухова, ЮКОСа, и др., то эта версия представляется наиболее логичной. Кстати, уже через 4 дня после смерти Петухова Ф.Исламова заявила о своем желании баллотироваться на предстоящих выборах нового мэра.

Некоторые эксперты не исключают и то, что Петухова могла убить хозяйка уничтоженного им «чеченского» рынка С.Корсинкова, по некоторым сведениям, находившаяся в этот период в городе и пытавшаяся обложить данью торговцев нового, «петуховского» рынка. По словам многочисленных свидетелей, она неоднократно заявляла, что «скоро убьет Петухова».

Официальное же следствие заявляет, что «разрабатывает около двадцати версий убийства», из чего скорее всего можно заключить, что следствие не ведется вообще.

3. Возможные претенденты на пост мэра города и прогноз кампании

По единодушному мнению всех экспертов и журналистов, а также представителей городских властей, главным претендентом на пост мэра города является в настоящее время вдова Петухова - Фарида Сахипгареевна Исламова. Она, фактически, уже начала свою избирательную кампанию, основанную во-первых на эксплуатации памяти Петухова и настроений «отомстим убийцам», во-вторых - на собственном влиянии на городскую администрацию, все

ключевые посты в которой занимают люди «Дебита», в-третьих - на «выкормленный» Петуховым протестный профсоюз «Нефтеюганская солидарность», в-четвертых - на анти-ЮКОСовские настроения населения, а в-пятых - на мощную поддержку татаро-башкирской диаспоры и мечети. На данный момент эксперты практически не сомневаются в ее победе.

В качестве второго возможного кандидата называют Виктора Павловича Ткачева, нынешнего исполняющего обязанности главы горадминистрации. Эксперты характеризуют его как человека крайне осторожного, не вполне уверенного в своих силах, который пойдет на выборы только в случае полной уверенности в победе. О его качествах как лидера отзываются крайне негативно. Весьма вероятна его договоренность с Ф.Исламовой о том, что она сделает его своим заместителем в обмен на помощь на выборах. Очень возможно, что Ткачев вначале выдвинется, а в нужный момент кампании снимет свою кандидатуру в пользу Исламовой. В пассиве у Ткачева - неудачный опыт работы председателем горисполкома г.Радужный (Ткачева сняли через год). Имеет заслуженную административную кличку «Кальмар» («ни рыба, ни мясо»).

Несомненно, выставят своего кандидата на выборах и нефтяники («Юганскнефтегаз»-ЮКОС). Кто конкретно это будет - пока абсолютно неясно. Ясно одно: ЮКОСу придется очень тщательно скрывать свою поддержку этого кандидата, т.к. сам факт ЮКОСовского происхождения кандидата уже является, в глазах массового избирателя, резко отрицательной характеристикой, почти компроматом.

Весьма вероятно также выдвижение Эдуарда Худайнатов, однако шансов у него практически нет.

Некоторые эксперты предполагают выдвижение Сергея Владимировича Бурова, нынешнего председателя городской думы, однако это маловероятно: сам Буров от выдвижения «открещивается» в категорической форме и не сомневается в победе Исламовой, хотя и считает ее влияние на город чисто негативным. Является сторонником назначения мэра Думой, без выборов.

Среди других возможных кандидатов называют бывшего руководителя «Юганскнефти» Анфира Рауфовича Фазлутдинова, бывшего Первого заместителя мэра Севрина - Александра Николаевича Сидоренко и одного из руководителей местного филиала «Роснефтетранса» Владимира Николаевича Семенова, контролирующего, в частности, городские бензоколонки. Вероятно, будут другие кандидаты.

Эксперты уверены, что очевидно уголовных кандидатов (подобных нижегородскому Клементьеву) в Нефтеюганске не будет, т.к. не очень развитая в городе организованная преступность демонстративно держится от политики на максимальном удалении.

Среди кругов, близких к руководству городской Думы и «Юганскнефтегаза» популярно мнение, что мэра города вообще не нужно избирать, а следует внести поправку в Устав ХМАО, позволяющую губернатору напрямую назначать мэра, либо дающую такую возможность городской Думе. Официальная мотивировка такого мнения - «город устал от выборов», однако реальная причина очевидно состоит в том, что ни гордуме, ни объединение категорически не устраивает фигура Ф.Исламовой. При этом они не видят реальных способов борьбы с ней в условиях избирательной кампании.

4. Основные проблемы города

4.1. Национальный состав населения и межнациональные отношения

Преобладающая часть населения - русские, однако в целом национальный состав очень пестрый. Коренного населения - представителей угро-финских народов угорской ветви ханты и манси - в городе практически нет совсем. Наиболее крупные национальные диаспоры - татаро-башкирская (около 30% населения) и западноукраинская. Лидером татаро-башкирской диаспоры является Генеральный директор «Юганскнефтегаза» - Т.Р.Гильманов, правоверный мусульманин. Собственно, именно благодаря ему в городе и ведется строительство мечети. Татары присутствуют во всех отраслях промышленности города, немало татар-буровиков. Женщины-татарки в основном занимаются розничной торговлей как в магазинах, так и, немного, - на контролируемом Ф.Исламовой городском вещевом рынке.

Вторая по численности диаспора - украинская. Происхождение украинской диаспоры обусловлено самим происхождением города. В период массового освоения юганских нефтяных месторождений значительно упала добыча нефти в Дрогобыче и Дашаве, самых крупных западноукраинских месторождениях. Высвободившихся там нефтяников привлекали на работу на Север по вахтовому методу. Однако, украинские вахтовики столкнулись с социально-психологической проблемой: их, живущих на Украине и работающих на Севере, стали везде воспринимать как «не своих». Для северян они оказались «варягами», т.к. жили на Украине, а для украинцев - «отрезанным ломтем», т.к. работали на Севере. Это обусловило массовое переселение украинских нефтяников в Нефтеюганск на постоянное место жительства.

Основная часть русского населения города имеет поволжско-башкирское происхождение, и тоже происходит от бывших вахтовиков. Высок процент смешанных, славяно-татарских, браков.

В городе проживает очень большое количество приезжих кавказцев (в основном - из Азербайджана, меньше - из Дагестана), занимающихся розничной торговлей (в основном - пищевыми продуктами и фруктово-овощной продукцией) и контролирующей организованную преступность. Кавказцы живут без прописки и регистрации, поселяясь в общежитиях, «балках» (временных деревянных строениях), у родственников³. Отношение населения к ним - напряженное, даже раздраженное. Если в городе это раздражение не переходит ни в какие протестные формы, то в некоторых поселках Ханты-Мансийского АО уже имели место стихийные антикавказские митинги населения с требованием изгнания азербайджанцев и дагестанцев. Поводом послужило появление в этих поселках кавказской уличной преступности.

Существует некоторое, не очень большое, количество выходцев из республик Средней Азии, приезжающих на заработки. Среди них преобладают беженцы из Таджикистана. Проживают во временных строениях балочно-барачного типа, ведут себя скромно. Отношение населения к «моджахедам»

³ Среди первых жителей Нефтеюганска были нефтяники-буровики из Баку, в последствие осевшие здесь.

(так здесь называют среднеазиатов) в целом доброжелательное, т.к. они за небольшие деньги легко подряжаются на тяжелую работу - вскопать огород, покрыть крышу, произвести ремонт жилья, и вообще «что прикажете». По сведениям от некоторых сотрудников горадминистрации, есть впечатление, что приезд «моджахедов» организован централизованно, раз в месяц приходит «рейсовый» автобус из Ташкента, еще один автобус из Душанбе, привозит новых и забирает часть старых.

4.2. Социальные проблемы.

Средний возраст городского населения - очень низкий, около 30 лет. Высок процент молодежи. Рождаемость, в том числе и среди славянского (русского и украинского) населения, существенно выше среднероссийских показателей. Из 100 тысяч человек населения города около 15 тысяч составляют пенсионеры. Однако, процент производительных сил невелик - около 20-25% населения. В основном, это вызвано большим количеством детей, матерей-одиночек, многодетных и других неработающих женщин. Большим количеством незанятого женского населения активно пользуются приезжие кавказцы, использующие их в качестве дешевой рабочей силы в розничной торговле (продавцы, курьеры).

Весьма распространены личные подсобные хозяйства. Короткое (70-80 дней), но очень жаркое (30 градусов) лето и продолжительный световой день позволяют выращивать картофель, практически все основные овощные культуры, зелень, землянику, ягодные кустарники. Даже среди городского населения относительно велико количество крупного рогатого скота в личной собственности.

Официальная безработица среди трудоспособного мужского населения очень невелика, и представлена в основном люмпенами и алкоголиками.

Заработная плата на предприятиях, принадлежащих ЮКОСу и «Юганскнефтегазу» - весьма велика не только по среднероссийским, но даже и по московским меркам, однако социальную сферу для своих работников эти предприятия не развивают, и ведомственного жилищного строительства не ведут, ограничиваясь высокими зарплатами. Весь «соцкультбыт» нефтяные предприятия «спихнули» на баланс города. По замыслу «хозяев города», работники должны сами заботиться о своих социальных нуждах. Однако, на практике это приводит к перекосам в сфере потребления. Так, весьма типична картина, когда относительно зажиточные семьи имеют автомобиль, бытовую технику, компьютер, но при этом проживают в аварийном жилье, не приобретая себе новое жилье и не накапливая на это средства, а ожидая, когда эту проблему за них решит город. За аварийное жилье держатся, ожидая, когда оно развалится или сгорит, и город вынужден будет дать им бесплатную новую квартиру.

В результате в городе сложилась парадоксальная ситуация с жильем. С одной стороны, велика доля ветхого и аварийного жилья, стоящих по 30 лет разрушающихся времянок, откровенных трущоб. С другой стороны, темпы строительства нового жилого фонда превышают темпы его заселения, в результате чего в городе простаивают, не находя сбыта более 170 благоустроенных квартир. На внутреннем рынке нового жилья предложение также превышает спрос.

Причин такой ситуации с жильем несколько. Во-первых, высок процент населения, имеющего в собственности жилье «на материке» - в Поволжье, на Украине, в Башкирии - при постоянной нефтеюганской прописке. Это - бывшие вахтовики, успевшие приватизировать свое старое жилье, и рассматривающие проживание на Севере как временное. Во-вторых, стоимость строительства нового жилья в городе очень велика - около 1000\$ за 1 м², и, как следствие - высокая цена квартир.

Наблюдается приток кадров традиционных бюджетных профессий (врачей, учителей) из других регионов страны, в которых положение с заработной платой много хуже. Проблемы школьного образования обусловлены не столько нехваткой денег или кадров (ни с тем, ни с другим особых проблем нет), сколько нехваткой школьных зданий и большим количеством детей. Пока проблема решается введением двухсменного обучения и укрупнением классов до 40-45 человек.

Отдельная проблема - резкий рост числа пенсионеров, вызванный непродуманной социальной политикой городских властей. Так, в городе введена (помимо имеющихся северных и прочих льгот) дополнительная доплата прописанным пенсионерам в 150 новых рублей⁴. Введение доплаты, в сочетании с отсутствием задолженностей по пенсиям, вызвало массовый возврат в Нефтеюганск уже отработавших свое и уехавших «на материк» пенсионеров, и поток новых пенсионеров из других районов Тюменской области. С 1996 по 1998 год число пенсионеров в городе возросло втрое. По сведениям чиновников горадминистрации, не менее 4-5 тысяч из них физически проживают за пределами города, а здесь прописаны и приезжают за пенсией. Городская Дума отменила выплату надбавки вновь приезжающим пенсионерам, однако проблемы это не решило.

Внутренние противоречия между социальными группами населения выражены слабо, однако если учесть, что ранее их не было вовсе, то некоторыми местными экспертами сам факт их возникновения воспринимается как «раскол». Противоречия выражены в основном по линиям: «население против кавказцев», «бюджетники против нефтяников» и «пенсионеры против работающих». Противоречий по национальному признаку («славяне против тюрков») и религиозному («православные против мусульман») не наблюдается вовсе, несмотря на высокий процент верующих.

Еще один аспект связан с непониманием населением роли ЮКОСа в решении городских проблем. По мнению ряда экспертов, это вызвано не только странной социальной политикой ЮКОСа (см. выше), но и полным пренебрежением, с которым руководство ЮКОСа относится к PR и к работе с населением. Отсутствие пропагандистско-рекламной работы существенно снижает имидж ЮКОСа в глазах населения.

5. Расстановка сил в руководстве города

В настоящее время в администрации города отчетливо определяется группа сторонников бывшего мэра города во главе с его вдовой Ф.С.Исламовой. Основной линией их поведения является противостояние ЮКОСу.

⁴ Доплата к пенсии была введена еще Севриным, однако только в виде товарной компенсации (талончики). Петухов же начал выплачивать доплату наличными деньгами.

Со своей стороны руководством ЮКОСа и «Юганскрефтегаза» были предприняты меры по привлечению на свою сторону депутатов городской думы. В настоящее время политику в интересах ЮКОСа проводит 7 депутатов из 10, причем в их числе - председатель Думы и его заместитель.

Тем не менее, нельзя признать существование в городе противоборства законодательной и исполнительной власти. Депутаты просто не имеют ресурсов для противостояния. Кроме того, популярность депутатов крайне невелика. В городе активно проводится кампания по отзыву депутатов, в том числе и самого председателя Думы Бурова.

Таким образом, налицо ситуация неустойчивого равновесия, при котором противники бывшего мэра выжидают, предоставляя право первого хода и возможность первой ошибки сторонникам покойного В.А.Петухова. Большинство служащих при этом занимают нейтральную позицию, но уверены в победе сторонников Петухова и лично Фариды Сахипгареевны. .

6. Близкие к власти коммерческие структуры и степень их влияния

Реальными хозяевами города, контролирующими все финансовые потоки, является объединение «Юганскнефтегаз»-ЮКОС.

Из других заметных в городе предприятий следует назвать фирму «Дебит», гендиректором которой ранее был В.Петухов, а в настоящее время фактическим руководителем которой является вдова покойного Ф.С.Исламова. «Дебит» контролирует городской вещевой рынок (называемый в народе «петуховским») (30% акций рынка принадлежит «Дебиту»). Из людей «Дебита» состоит вся верхушка городской администрации. Отношения с ЮКОСом - очень конфликтные (подробнее описано в других разделах).

Ранее весьма заметную роль в городе играло СП «Юганск-Фракмастер», из которого происходит и Петухов и лидер профсоюза «Нефтеюганская солидарность» Ширяев. Предприятие считалось престижным, работать в нем было почетно; «Фракмастер» в массовом порядке занимался социальной сферой, благотворительностью, жилищным строительством. В последние годы его роль существенно снизилась.

7. Организованная преступность

Организованная преступность в городе возникла только после появления массового количества приезжих кавказцев. Вначале возникли кавказские оргпреступные группировки, и уж потом, в качестве некоего «противовеса» - славянские. Кавказцы контролируют рыночную торговлю, татары - магазинную, славяне - авторемонтные мастерские. Весной этого года была первая и единственная «разборка», во время которой был убит славянский «авторитет».

Есть сведения, что клан Фариды Исламовой, сложившийся вокруг «Дебита» представляет собой фактически организованную преступную группировку, «отмывающую» черные деньги, получаемые через «петуховский» вещевой рынок. Так, за некоторое время до убийства Петухова при загадочных обстоятельствах погиб (по официальной версии - застрелился у себя в квартире)

некто Владимир Яковлевич Фомич. По некоторым данным, Фомич был одной из ключевых фигур, через которую «черные деньги» рынка попадали в личный карман Фариды Исламовой и ее клана.

Уровень уличной преступности традиционно очень низкий, и выражается она в основном в единичных пьяных драках и мелких кражах из автомашин (в летний период «ночующих» в основном на улице).

При этом очень высок уровень подростковой и молодежной наркомании. Потребляют в основном дешевые растительные наркотики, массово привозимые в город азербайджанцами (а ранее - чеченцами). «Пик» наркомании приходился на 1996 год, с 1997 года благодаря грамотной политике властей наблюдается устойчивое снижение.

8. Состояние общества, социальный протест, массовые акции

Выступления трудящихся против задержек заработной платы начались примерно с апреля 1998 года (т.к. сами задержки появились только с февраля). Основным инициатором социального протеста являлся подконтрольный Петухову профсоюз «Нефтеюганская солидарность». Направленность акций - против ЮКОСа и «Юганскнефтегаза» - («Отдайте городу долги, чтобы он мог с нами расплатиться!»).

В конце мая в Нефтеюганске состоялся крупный митинг. Его участники выставили лозунги: "Долой "ЮКСИ" со святой Руси!", "Зарплату учителя - Ходорковскому!", "Москва, не руби сук, на котором сидишь!", "Муравленко - позор!". Сам Сергей Муравленко - сын знаменитого первопроходчика тюменской нефти, прилетевший из Москвы, пояснил, что неплатежи со стороны "Юкоса" связаны с временными трудностями. Мэр Нефтеюганска Владимир Петухов в своем выступлении назвал московскую команду нефтяного руководства "Юкоса" преступной группировкой, наживающейся на реализации нефти, которую добывают нефтеюганцы. Создан стачечный комитет, который назначил на 2 июня акцию протеста. Стачечный комитет Нефтеюганска и профсоюзное движение "Нефтеюганская солидарность" угрожали остановить с 3 июня добычу нефти объединением "Юганскнефтегаз".

2 июня акция протеста состоялась, и в ней приняло участие около 25 тысяч человек - четверть всего населения города. В ходе нее митингующие блокировали председателя совета директоров "Юганскнефтегаза" Сергея Муравленко в здании компании, требуя от него немедленного погашения долгов перед горбюджетом в 172 млн. новых рублей. Председатель провел в заточении почти двое суток, пока компания "ЮКОС" переводила 25 млн рублей в счет погашения задолженности. Но, несмотря на возврат части денег, угроза прекратить добычу нефти оставалась в силе.

Михаил Ходорковский, прекрасно понимавший, что реальным организатором акций является Петухов, прибыв в Нефтеюганск, попытался договориться с представителями городской думы и профсоюза "Нефтеюганская солидарность" о том, что нефтедобывающее предприятие будет перечислять средства, причитающиеся местным бюджетникам, непосредственно на счета организаций, минуя городской бюджет, т.е. мимо Петухова. Чуть позже

местное отделение «Менатеп» выплатило бюджетникам города на зарплаты около 30 млн. новых рублей через специально созданный бюджетный комитет, минуя городской бюджет. После этого, 15 июня, Петухов объявил бессрочную голодовку (см. соотв. раздел).

В настоящее время «Нефтеюганская солидарность» подогревает протесты населения против убийства мэра, требования «найти и наказать виновных», косвенно «переводя стрелки» на «Роспром-ЮКОС» (профсоюз предпочитает именовать объединение именно так, или еще прямее - «Роспром-ЮКОС-Менатеп») и Ходорковского. Одновременно «НС» начал кампанию по сбору подписей за отзыв негодных ему (фактически - негодных Фариде Исламовой) депутатов городской думы. Кстати, после убийства Петухова двери квартир именно этих депутатов, в т.ч. - председателя и зампреда гордумы, - облили бензином и подожгли.

На здании городской администрации висят транспоранты «Убийц - к ответу!», «Планы В.Петухова - в жизнь!» и др., а в дверях администрации стоит огромный щит с перечислением требований Петухова к «Роспрому-ЮКОСу». По словам сотрудников, всю эту наглядную агитацию не разрешает убрать Исламова.

9. Общественные силы

9.1. Политические партии и движения

Политические партии и движения являются очень нехарактерными, неестественными для города образованиями, проявляющими минимальные признаки жизни в основном только во время федеральных выборов. Более-менее серьезные партийные организации отсутствуют.

9.1.1. КПРФ.

Организация КПРФ в городе весьма спокойного, умеренного типа. Создана она была только в 1996 году, в период между 1-м и 2-м турами президентских выборов. Судя по всему, городские и окружные власти предпочитают с коммунистами особо не ссориться, и коммунисты отвечают им взаимностью. Во всяком случае, в организации каких бы то ни было акций протеста коммунисты участия почти не принимают. Возглавляет городской комитет КПРФ Судаков Александр Васильевич⁵ - судя по всему, человек инертный, неактивный, покладистый.

9.1.2. ЛДПР.

Городское отделение ЛДПР было создано в 1995 году. Возглавлялось сотрудником предприятия «УТТ (управление технологического транспорта) -1» Владимиром Самойловым. Активное появление сторонников В.Жириновского на нефтеюганской политической сцене было зафиксировано только один раз, на последних выборах мэра города, когда жириновцы поддержали бывшего мэра Севрина (занявшего второе место после Петухова). В 1997 году организация

⁵ СУДАКОВ Александр Васильевич, 45 лет, 1-й секретарь Нефтеюганского горкома КПРФ. Бывший летчик гражданской авиации, затем - секретарь парткома авиаотряда, далее - председатель Нефтеюганского горисполкома, до событий 1993 года - Председатель Горсовета.

пережила затяжной кризис, и в начале 1998 года общее собрание организации приняло решение о самороспуске.

9.1.3. НДР.

Период массового административно-командного конструирования «Нашего дома» не обошел стороной и Нефтеюганск. Председателем местного НДР тогда назначили пожилого заслуженного депутата Госдумы прошлого созыва, известного хантыйского писателя Еремея Айпина. О создании структуры «отчитались», она принимала некоторое (скорее формальное) участие в выборах 1995 и 1996 годов, но никак себя более не проявляла.

9.1.4. ДВР.

Существует небольшое городское отделение «Демвыбора», возглавляемое относительно молодым (35 лет) Федором Особой активностью не отличается.

Никаких других политических партий и движений (в т.ч. «Яблока») в городе не замечено.

9.2. ПРОФСОЮЗЫ.

9.2.1. ФНПР.

Существуют сохранившиеся еще с советских времен «официальные» (т.е. входящие в Шмаковский ФНПР) отраслевые профсоюзы работников нефтяной и газовой промышленности, работников образования, работников социальной сферы (пред. - Дергулева), и др., представляющие собой беззубые, чисто формальные структуры, сотрудничающие с властями и работодателями. Политической активности не проявляют.

9.2.2. «Нефтеюганская Солидарность».

В бытность Петухова мэром города, в Нефтеюганске, при его активной поддержке, был создан формально независимый (а фактически - сидевший «в кармане» у мэра) профсоюз «Нефтеюганская Солидарность», возглавляемый бывшим комсомольским работником, работавшим затем в российско-германском СП «Юганск-Фракмастер» Анатолием Ивановичем Ширяевым, другом Петухова.

По мнению некоторых местных экспертов, «НС» в основном был необходим Петухову в качестве общественной трибуны и дополнительного инструмента воздействия на ЮКОС. Журналисты, присутствовавшие на учредительной конференции «НС» отмечали, что «стиль изложения, ранее заготовленных проектов изобилует характерными выражениями Петухова, жаргон, построение фраз, речевые приемы будто только что вышли из-под пера Петухова».

Основной состав профсоюза - работники бюджетных отраслей. При Петухове «НС» занимался подстрекательством работников «недружественных» мэру предприятий (в частности, входящих в ЮКОС) к выступлениям против работодателей, и фактически служил одним из многих инструментов давления мэра на реальных хозяев города.

С апреля 1998 года «НС» руководит митингами и акциями протеста против задержек заработной платы. После убийства мэра «НС» активно пытается набирать очки на эксплуатации его памяти - расклеивает по городу листовки на тему «убийцы поплатятся сполна», и т.п. В настоящий момент складывается впечатление, что реально «рулит» деятельностью «НС» Фарид Исламова.

9.3. ПРОЧИЕ ОРГАНИЗАЦИИ

9.3.1. Совет ветеранов.

Городской Совет ветеранов, возглавляемый 70-летним мастером спорта по боксу Анатолием Павловичем Волковым - структура весьма активная, неоднократно бравшая на себя организацию различных акций социального протеста (прежде всего - в виде довольно неагрессивных митингов и пикетов). Фактически, при малой активности КПРФ, Совет ветеранов занял в городе нишу лидеров левой оппозиции. Однако, власти предпочитают с ветеранами не ссориться. Штаб-квартира находится в здании городской администрации.

9.4. РЕЛИГИОЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ

9.4.1. РПЦ.

Количество верующих в городе очень высоко, церковь пользуется неожиданно высоким авторитетом среди населения. В 1990 году в городе был открыт небольшой православный храм, по размерам напоминающий часовню. В настоящее время он выглядит как православные храмы в Казахстане - маленькая часовенка и изба из пересохшего бруса с луковкой. Построен храм на добровольные даяния верующих их же собственными силами. При бывшем мэре города Севрине возник проект строительства нового, большого храма. Севрин активно лоббировал эту программу. Деньги на строительство храма были частично собраны населением, но по большей части - вложены ЮКОСом и Юганскнефтегазом - основными хозяевами города. По сведениям местных информированных источников, от 10 до 15% сметной стоимости строительства финансировалось за счет городского бюджета.

Новый мэр Петухов продолжил программу строительства храма. В настоящее время огромный для такого небольшого города храм построен, освящен Архиепископом Тюменским и Тобольским Димитрием, и функционирует в ежедневном режиме. Служба проходит в двух приделах - нижнем и верхнем. Ведется строительство еще более грандиозного прихрамового комплекса - крестильни, венчального зала, трапезной, церковной библиотеки, «Дома милосердия», воскресной школы и келейного корпуса. Строительство несколько замедлилось, т.к. «Юганскнефтегаз» отказался от статуса заказчика строительства «из-за финансовых трудностей». В настоящее время настоятель храма священник отец Николай проводит кампанию по сбору средств на завершение строительства Дома Милосердия.

Отношения властей с епархией - очень дружественные.

9.3.2. ИСЛАМ.

Высокий процент татаро-башкирской диаспоры (см. ниже) обусловил для властей необходимость начать строительство в городе мечети, которое в настоящее время ведется «с переменным успехом». На закладку мечети приезжал муфтий из Уфы, в каноническом подчинении у которого и находится местная мусульманская община.

Со строительством Дома Поклонов («аль Масджид» или русское искажение этого слова «мечеть» в переводе с арабского и есть «место, где совершаются поклоны Богу») возникла известная далеко не всем конфликтная ситуация. Покойный мэр Нефтеюганска В.А.Петухов вначале отказал руководителю исламской общины верующих Гарееву в выделении средств. Мотивировал он свой отказ тем, что в городе и без того сложилась сложная ситуация с финансами. В дальнейшем средства были выделены, но не без давления на мэра.

Весомую помощь в строительстве мечети оказал «Юганскнефтегаз».

В настоящее время временная мечеть размещена в одной из квартир девятиэтажного дома под номером 9 в 4-м микрорайоне города.

10. Средства массовой информации

10.1. Газеты

В городе выходит три еженедельных городских газеты - «Нефтеюганский рабочий», «Здравствуйте, нефтеюганцы!» и «За юганскую нефть», и одна районная газета - «Югорское обозрение». Наибольший тираж (25тысяч экземпляров) имеет рекламная газета «Юганская ярмарка», учрежденная и издаваемая типографией города. Центральные газеты поступают в очень ограниченном ассортименте («Новые Известия», «Аргументы и факты», «Труд», «Комсомольская правда», «Спорт-Экспресс»), крайне нерегулярно и с большими опозданиями. Тюменские газеты («Тюменские Известия», «Тюменская Правда») поступают с опозданиями в 4-6 дней и популярностью у населения не пользуются. В киосках покупают только местные издания, центральные еженедельники («АиФ», «толстушки» «Труда» и «Комсомолки») и развлекательные газеты «Мегаполис-экспресс» и «Оракул». Из областных газет в незначительных количествах покупается только газета «Тюменские ведомости», приходящая с большим опозданием.

10.1.1. «Нефтеюганский рабочий»

Газета выходит раз в неделю на 16 полосах формата А3, тиражом 10.000 экземпляров. Основная аудитория - пенсионеры. В газете традиционно собрались почти все оставшиеся в городе журналистские кадры «старой», советской прессы. Главный редактор - Юрий Кондрюков, человек умный, но крайне осторожный в общении. Сторонник Петухова. Имеет собственную рекламную фирму, занимающуюся в частности и избирательными кампаниями (см. соотв. раздел).

Ранее в состав учредителей газеты входила городская и окружная администрация, однако в результате ряда конфликтов с Севериным и другими

представителями власти, учредителем остался только коллектив редакции, а из здания Администрации редакцию переселили в полуподвал жилого дома. Петухов, по сведению местных экспертов, выделил газете 1 млрд. руб. старыми на решение финансовых трудностей.

Имеет в городе имидж «органа Петухова». Газета давала информационное сопровождение всех шагов покойного мэра и поместила наибольшее количество материалов о его гибели и похоронах.

В настоящее время в газете - дефицит бумаги, задержки зарплаты по 3-5 месяцев.

10.1.2. «Здравствуйте, нефтеюганцы!»

Газета выходит раз в неделю на 8 полосах формата А3, тиражом 10.000 экземпляров. Пользуется популярностью, т.к. публикует внутригородские новости. На выборах работала против Петухова. Петухов, став мэром, уволил главного редактора газеты Ольгу Журавлеву, которая затем стала главным редактором «Югорского обозрения» и увела с собой часть журналистского коллектива. В настоящее время газета переживает глубокий кризис, острый дефицит журналистских кадров, нет денег, нет бумаги. Печатает официоз.

10.2. Телевидение

В городе принимается ОРТ, РТР (частично перекрываемое по вечерам Тюменским телеканалом), ТВ-6 (частично перекрываемое Сургутским телеканалом) и смешанный канал «РЕН-ТВ» и «ТВ-Центр», по которому по вечерам вещает единственный городской телеканал «ИНТЕЛКОМ». Петухов, будучи мэром, хотел создать муниципальный телеканал, однако сделать этого так и не смог. В ряде районов города принимается НТВ, однако прием неуверенный, сигнал идет с очень сильными помехами.

10.2.1. «ИНТЕЛКОМ»

Телеканал полностью принадлежит «Юганскнефтегазу»-ЮКОСу и выражает точку зрения объединения. Передает городские новости и старые музыкальные видеоклипы, явно записанные с передач других телеканалов (зачастую - с невытертыми «лейблами» ОРТ, НТВ, и др.). Иногда передает выступления городских «начальников». При Петухове - изобиловал откровенно антипетуховскими материалами, и являлся рупором ЮКОСа в борьбе против городской администрации.

11. Местный бюджет, задержки зарплаты, задолженности, другие экономические проблемы

Бюджет города на 1998 год составил 1,3 триллиона старых рублей (более 12 млн.руб. на каждого жителя), что для города такого масштаба является очень большим показателем, в несколько раз превышающим среднероссийский. (Для сравнения - при Севрине, в 1996 году, городской бюджет составлял 340 млрд.руб).

Характерной особенностью формирования городского бюджета является высокая степень замкнутости денежного обращения в городе. Единственный канал притока денег в регион - «Юганскнефтегаз». Прочие предприятия - либо убыточны (например, аэропорт), либо не приносят никакой прибыли (асфальто-бетонный и деревообрабатывающий заводы).

Задолженность по выплатам заработной платы, как работникам бюджетной сферы, так и нефтяникам - невелика. Вообще, сама проблема задолженности возникла только в 1998 году, примерно с февраля месяца. До этого все зарплаты выплачивались в срок и полностью. На настоящий момент задолженность не ощущается населением как серьезная социальная проблема.

Осложнения с выплатами зарплат бюджетникам объясняются сразу несколькими факторами. Во-первых, это последствия кабального договора с ЮКОСом об имущественных зачетах в счет налоговых платежей (см. выше). Во-вторых, сыграла свою роль неверная политика в отношении пенсионеров, вызвавшая приток пенсионеров в город и перерасход по социальным выплатам. В-третьих, в 1997 году Петухов набрал слишком много кредитов под попытки выполнения своих популистских предвыборных обещаний, а сейчас по этим кредитам приходится платить высокие проценты, да и новых никто уже не дает.

Собственная налогооблагаемая база в городе очень мала, т.к. практически вся жизнь города подчинена «Юганскнефтегазу»-ЮКОСу. В качестве основной заслуги Петухова как мэра все эксперты называют то, что он всерьез попытался заняться расширением налогооблагаемой базы, созданием в городе новых предприятий, новых рабочих мест. Однако, сами городские предприятия, созданные и при Севрине, и при Петухове, особым успехом не пользовались.

Строительство городского хлебозавода началось еще при Севрине, однако было брошено. Петухов попытался реанимировать эту стройку, закупил итальянское оборудование, однако стройка так и не была завершена, а по поводу судьбы итальянского оборудования и заплаченных за него денег ходят разные слухи.

Был построен городской асфальтобетонный завод, однако на полную мощность он так и не вышел из-за отсутствия сырья - битума. Деревообрабатывающий завод, проработав некоторое время, также был закрыт из-за нерентабельности, а также из-за резкого уменьшения сырьевой базы. Из всех леспромхозов ХМАО работает только Пыть-Яхский, так как ближе всех расположен к железной дороге. Остальные, по выражению местных жителей - «лежат».

В настоящее время основой городских доходов остаются 6 млн.т. нефти, добываемой непосредственно на прилегающей к городу территории «Юганскнефтью».

Очень велика задолженность городского бюджета подрядным организациям за уже выполненные объемы работ. К настоящему моменту она достигла 600 млн. новых рублей (т.е. почти половины годового бюджета города), и продолжает увеличиваться.

На финансовом положении города негативно сказываются «имущественные зачеты» со стороны ЮКОСа, о которых рассказывалось выше.

12. Заключение

1. Наиболее вероятный сценарий развития политической ситуации в городе Нефтеюганске предполагает проведение в ноябре 1998 года выборов мэра города и победу Ф.С.Исламовой в ходе выборов.
2. Назначение мэра города или временно исполняющего его обязанности губернатором округа или области может «заморозить» ситуацию в городе и одновременно поднять роль губернаторов. Возможно даже введение прямого губернаторского правления Л.Ю.Рокецким, что может создать совершенно новые условия и существенно повысить статус и роль Тюменского губернатора.
3. Крайне сомнительным представляется выдвижение кандидата «со стороны», но это также меняет условия игры и создает новые возможности. В любом случае существующая расстановка политических сил будет таким образом нарушена.